



# 当国家需要我们时

加强重症、危重症患者的有效救治，是降低死亡率的关键。目前全国确诊病例中，重症患者占16%左右，其中近80%在湖北地区。全国已调集11000多名重症专业医务人员汇集湖北武汉，集中高水平团队协同攻坚。

中央指导组专家组成员也早已下沉到重症病区进行临床救治，同时总结经验，制定和完善诊疗方案，哪里有危重患者，哪里就有他们的身影。



书记院长访谈

## 童朝晖：一名老兵的决心

▲《医师报》融媒体记者 荆冰



你们就是英雄！  
请注意防护，多加小心！  
无论何时，  
家里始终有盏灯为你们点亮！

1月18日，正是中国南方“过小年”的日子。在中国人的观念里，小年也就意味着家家户户要准备年货过农历新年了。

就在这一天，北京朝阳医院副院长、呼吸危重症专家童朝晖教授接受国家卫生健康委员会的委派，作为中央指导组专家，与北京协和医院内科重症监护室主任杜斌教授、东南大学附属中大医院邱海波教授同一批到达武汉，开始了救治新冠肺炎重症患者的工作。

2月25日，当《医师报》记者连线到童朝晖院长时，他已经在武汉整整工作了38天。繁重的专家组工作之外，他还在中央电视台做直播，接受新闻联播、朝闻天下等多家媒体采访，普及科学知识、解答百姓问题，消除社会恐慌。电话那边的声音有些疲惫，但语速平稳，直击问题的关键，并无太多拖沓，这也和危重症患者的处理相似——找到关键，对症下药。

### 像战士一样到前线打仗

“非常感谢领导们、亲朋好友、同事们的关心！你们的关心和爱护给了我无比的温暖，更是我努力工作的动力！我是一个老兵，有丰富的作战经验。一定会圆满完成任务！”童朝晖在朋友圈中这样写道。

国内的医疗界，对童朝晖并不陌生。他从事呼吸与危重症医、教、研工作32年，开展了大量创新性临床诊疗及科研工作。他在国内最早将ECMO技术应用于呼吸支持，救治了大量严重呼吸衰竭患者。经历过SARS，作为国家卫健委应急专家，被派到全国各地救治呼吸感染与危重症患者，具有丰富的临床治疗经验。近年来创

下了多个第一：2008年发现了北京市第1例H5N1禽流感患者、2013年诊治了北京市第一例H7N9患者、2019年发现并成功救治北京市第1例H5N6禽流感患者等。

这一次，“老兵”童朝晖再赴疫情最前线，站到治病救人的战场上。

作为国家卫健委专家组成员，童朝晖来到武汉后，主要负责金银潭医院、武汉肺科医院、武汉大学中南医院危重症患者的救治。持续到午夜的研讨会议、查房，指导重症和危重症患者的治疗，调配危重症专业和呼吸危重症的医生和护士填满了童朝晖每一天，他们3

个人经常忙得连饭都顾不上吃。

然而，最危险的是，“哪里有重病人，我们就去哪里，要亲自去看、查房指导，还要督导。”童朝晖说。危重病人的强传染性，未知的风险，疫区奔波造成的免疫能力下降……充满了巨大的被传染的风险。

“作为医生，治病救人，救死扶伤是我们的天职。当国家需要时，我们应该勇敢地站出来！”在童朝晖看来，“就像战士要到前线打仗一样，国家有危难，战士肯定会冲锋陷阵。这次抗击新冠肺炎疫情，实际上也是一场很大的战争，所以需要我们医护人员站到第一线，去治病救人防控疾病！”

### 轻的多 重的重

童朝晖曾经用6个字总结了新冠病毒的特点，就是“轻的多，重的重”。他说，“SARS病毒主要攻击肺，而新冠病毒的危重症的病人除了出现呼吸衰竭，往往还面临心肌严重损伤、肾功能衰竭、循环衰竭等多脏器衰竭。部分危重病人的心肌损害标志物—肌钙蛋白指标甚至可达心梗病人的10倍。医生救治起来难度就比较大。”

2003年，童朝晖担任SARS病房主任，坚守了三个月，创下了收治100余名SARS患者无一例死亡的奇迹。当时他仅用无创手段就抢救过来相当多名患者，但是面对更“诡异”的新冠病毒，他和专家组成员一致认为，策略要转变，关口要前移。

在武汉，初期新冠病毒肺炎病人除了在吃抗病毒药物外，

几乎没有任何呼吸支持。除非病人自己意识到呼吸困难，医护人员才会给高流量鼻导管氧疗。导致这种情况的原因有二：一是人力不足，无法实时检测病人血氧饱和度；二是人满为患的医院里氧气供应难以满足这么多病人的需求。

能力较强的定点医院，通常氧气供应比较足，会及时给这些血氧饱和度下降的重症病人高流量鼻导管氧疗或无创机械通气，这些都是属于简单且容易执行的呼吸支持。

“无创吸氧和高流量吸氧当然简单，缺氧了，你就把供氧浓度往上调，调到100%，调无可调”，氧浓度上去了，却没法控制病人自己吸气的努力，肺功能可能还会受到损伤”。他认为，和其他病毒性肺炎不太一样的

地方，这个病能用无创呼吸机和高流量吸氧缓解一部分病人的症状，但对于一些肺功能已经受损的重症患者来说，这种方式很难解决问题。这样的话病人缺氧时间比较长，再插管可能就晚了。

他提醒同行：“对于在100%的给氧及较高条件下的无创通气2小时，氧合指数仍小于150的患者，应该尽早进行气管插管有创通气”。

他对于新冠肺炎重症患者救治的分析体会，被网友赞为“临床中的精华”“满满的干货”“是治病救人的专家”。



扫描  
关联阅读全文

### 逆行战疫

## 让逆行者无忧

▲北京大学第一医院密云医院 王冰



姚燕对医生办进行紫外线消毒

姚燕是密云区医院呼吸科的主管护师，每天不但需要完成病房工作，还要积极筹备隔离病房，同时面对即时更新的新冠肺炎诊疗方案的培训学习。繁忙的工作，让她对两个女儿充满了愧疚与自责。有一天，结束一整天忙碌的工作准备回家，她突然收到一条意外的短信，发信人是她大女儿的数学老师朱明秋，短信这样写到：

妹妹过年好！如果你没有时间管孩子学习，我可以帮她辅导数学。你们医护战士是最可爱的人！如果有需要，你们医院医生、护士的孩子我都可以义务线上、线下辅导，这也是我一名教师、一名共产党员在全民抗击疫情战役中应尽的责任与担当！

不久前，姚燕等骨干接到进驻隔离病房的命令。妈妈说：“注意安全，家里的事儿你放心。”呼吸内科的护士长马瑞兰说：“告诉你家阿姨，你家的事儿就是我的事儿，凡事找我。”大女儿班主任赵金侠老师更是每天都给孩子打电话，询问学习、生活等方面的情况，并在学习上给予指导。亲戚、朋友主动往家里送粮食、蔬菜、水果和生活必需品。同事更是嘘寒问暖。太师屯卫生社区中心的后勤保障也是非常周到。

姚燕说：“我们在隔离病房里面工作得很好，谢谢所有关心和支持我们的人，我们有信心也将努力打赢这场防疫阻击战！”

## 援鄂30天后 用江西米粉解馋

▲江西省肿瘤医院 邹俊韬



我们江西第一批援鄂医疗队来到武汉已经1个多月，随着工作逐渐理顺，患者一天天好转，大家对“粉”的需求闪亮登场。有心的队员陈丽娟弄来了一箱沉甸甸的米粉，瞬间引爆全场。为了这一小碗米粉，有几位战友中饭就没怎么

吃，各自隔开一米以上埋头苦干，任凭头顶冒热气，双唇似涂朱。

伴着这碗米粉，每个人心中又充满了力量。明天战“疫”仍然继续，局势还在胶着，使命必须时刻扛肩上，我们相约：不灭疫情誓不还。